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 ماشين حساب ساده 

      

  :اي، قوانين مكانيك و قوانين الكترومغناطيس به ترتيب تحت تبديلات گاليله.1

  .ناوردا نيستند، ناوردايند. ب  .ناوردايند، ناوردا نيستند. الف  

  .نيستند، ناوردا نيستندناوردا . د    ناوردايند، ناوردايند. ج  

  :ر ساكن با انقباض لورنتس به ترتيبتر ساكن بدون انقباض و اتهاي نظريه ا بيني مورلي با پيش –نتايج آزمايش مايكلسون . 2

  .دهد وفق مي  -دهد  وفق نمي. ب  .دهد وفق نمي  - دهد  وفق مي. الف  

  .دهد وفق مي  -دهد  وفق مي. د  .دهد وفق نمي  -دهد  وفق نمي. ج  

  :مطابق نظريه گسيلي. 3

  .سرعت نور به حركت چشمه بستگي دارد - دستگاه مرجع خاصي وجود دارد. الف  

  .سرعت نور مستقل از حركت چشمه است -دستگاه مرجع خاصي وجود دارد. ب  

  .سرعت نور مستقل از حركت چشمه است -دستگاه مرجع خاصي وجود ندارد. ج  

  .سرعت نور به حركت چشمه بستگي دارد -ددستگاه مرجع خاصي وجود ندار. د  

  :مطابق نظريه نسبيت خاص، قوانين فيزيك. 4

    .هستند نسبي. ب    .هستند مطلق. الف  

  .بستگي به چارچوب مورد استفاده دارد. د  .مطلق هستندبعضي نسبي و بعضي . ج  

 است؟ نادرستبنا به نظريه نسبيت خاص، كدام گزينه . 5

  .تواند سريعتر از نور حركت كند نميهيچ جرمي مادي . الف  

  .كند هيچ علامتي سريعتر از نور حركت نمي. ب  

  .تواند سريعتر از نور منتقل شود انرژي نمي. ج  

  .افتد اي سريعتر از سرعت نور اتفاق نمي هيچ پديده. د  

  درصد با يكديگر تفاوت دارند؟ mاي و لورنتسي طول به اندازه  به ازاي چه مقداري از سرعت عبارتهاي گاليله. 6

)/. الف   )v c m= − +1 1 )/(. ب  1 mcv −−= 111    

). ج   )v c m= − + 2
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2
11 )( mcv −−=  

111دو رويداد، يكي در مكان . 7 xyz 222 متفاوت و ديگري در مكان,, xyz بازه . افتند اتفاق مي Sدر يك زمان نسبت به ناظر  ,,

Sزماني بين وقوع اين رويدادها براي ناظر   چقدر است؟ ،كند حركت مي Sنسبت به vكه با سرعت ′

). الف   ) /t x x v cγ∆ = − − 2
2 ). ب  1 ) /t x x cγ∆ = − −2 1    

). ج   ) /t x x v cγ∆ = − 2
2 ). د  1 ) /t x x cγ∆ = − 2
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متر  d، به فاصله  Bثانيه بعد رويدادي در نقطه t. افتد روي محور اتفاق مي Aيك رويداد در نقطه Sدر دستگاه لخت. 8

Sبزرگي و جهت سرعت ناظر. افتد اتفاق مي xدورتر از نقطه قبلي، روي محور كدام  ،رويداد هم زمانندكه براي آن اين دو  ′
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اگر فضانوردي . گذرند از كنار يكديگر مي ،كنند متر كه در جهتهاي مخالف حركت مي Lدو سفينه فضايي، هر كدام با طول ويژه . 9

ها چقدر  اندازه بگيرد، سرعت نسبي سفينه ∆tها بازه زماني عبور سفينه ديگر را از مقابل خود واقع در جلوي يكي از سفينه
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0سديم2Dتغيير طول موج در اثر پديده دوپلر براي خط . 10
5890A اي كه با سرعت كه از چشمهc10 چرخد  اي مي روي دايره /

  شود، از نظر ناظري كه در مركز دايره قرار دارد چقدر است؟ گسيل مي
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cbaاي به ابعاد جعبه. 11 m/و چگالي سكون آن 0mجرم سكون آن. در حال سكون در نظر بگيريد ,, abcρ =0 . است 0

  كدام است؟ ،در حال حركت است xچگالي جعبه از نظر ناظري كه نسبت به آن در امتداد محور

γ. الف   ρ2 ρ/. د  ρ0. ج  γρ0. ب  0 γ0  

در مقايسه با  ،شعاع سيكلوتروني كلاسيك يك ذره باردار كه به صورت عمود بر ميدان مغناطيسي يكنواخت وارد شده است. 12

  :شعاع نسبيتي آن

    .بزرگتر است. ب    .بيني نيست قابل پيش.الف  

  .كوچكتر است. د    .يكي است. ج  

  كدام رابطه بيانگر انرژي جنبشي نسبيتي است؟. 13
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S(تبديلات نسبيتي نيرو كدامند؟. 15   )چارچوب ويژه است ′
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چه  ،كنند در مورد نيروهاي الكتريكي و مغناطيسي كه دو ذره باردار همنام در حال حركت با سرعت يكنواخت به هم وارد مي. 16

  توان گفت؟ مي

    .الكتريكي استنيروي مغناطيسي بزرگتر از نيروي . الف  

  .نيروي مغناطيسي وجود ندارد. ب  

  .نيروي الكتريكي بزرگتر از نيروي مغناطيسي است. ج  

  .نيروي الكتريكي وجود ندارد. د  

فرض كنيد يكي از قلهاي يك جفت دوقولوي همزاد با يك سفينه با سرعتي نزديك به سرعت نور به فضا رفته و بعد از چند . 17

  كدام گزينه بيان صحيح پارادوكس دوقلوها است؟. ددگر سال به زمين برمي

  .ماند از دوقلوهاي همزاد آنكه در حال حركت است جوانتر مي. الف  

  .ماند از دوقلوهاي همزاد آنكه ساكن است جوانتر مي. ب  

  .بيند هر كدام از دوقلوهاي همزاد، ديگري را جوانتر مي. ج  

  .بيند پيرتر ميهر كدام از دوقلوهاي همزاد ديگري را . د  

  آيا نظرية نسبيت ناقض اصل عليت است؟.18

    خير. ب    بله. الف  

  .اين گزاره در فيزيك نسبيت قابل بحث نيست. د  .شود در برخي موارد خاص نقض مي. ج  

  ماند؟ كدام يك از كميتهاي زير در دستگاههاي لخت مختلف ناوردا مي. 19

  بارالكتريكي. د    يكيچگالي بارالكتر. ج  جرم. ب  چگالي جرمي. الف  
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  :شود، در اين حالت ترازو يك كره فلزي داغ روي يك ترازوي بسيار دقيق سرد مي. 20

  دده كاهش جرم را نشان مي. ب  .دهد افزايش جرم را نشان مي. الف  

  .دهد ابتدا افزايش و سپس كاهش جرم را نشان مي. د  .دهد تغييري را نشان نمي. ج  

  

  سوالات تشريحي   )نمره  75/1هرسوال  بارم(  

  

نسبت به يك  vيك كاديلاك كه با سرعت. كيلومتر بر ساعت باشد 160برابر  cجهاني را در نظر بگيريد كه در آن سرعت نور.1

280كند، از فلوكس واگني كه با حداكثر سرعت مجاز  رادار سرعت سنج ثابت حركت مي // chrkm كند، سبقت  حركت مي=

سرعت كاديلاك چقدر است؟ طول . سرعت كاديلاك طوري است كه طول آن با فلوكس واگن از نظر ناظر ثابت يكي است. گيرد مي

  .ويژه كاديلاك دوبرابر طول ويژه فلوكس واگن است

يك تپ تابش الكترومغناطيسي با . در حال سكون است Sدر چارچوبو طول  Mيك لولة مكعب مستطيلي شكل به جرم. 2

:   نشان دهيد كه لختي وابسته به اين تابش برابر است با . شود از يك سر لوله گسيل شده و سپس در سر ديگر جذب مي Eانرژي

2
cEm /= .  

از حالت سكون شتاب  x=0قرار دارد، در نقطة x، كه در جهت مثبت محورEدر داخل ميدان الكتريكي يكنواختqبار . 3

 :شود نشان دهيد كه شتاب اين بار با رابطه زير داده مي. گيرد مي
23

2

2

0

1 /)(
c

u

m

qE
ax −=  

ميدان الكتريكي و ميدان مغناطيسي . كند حركت ميuبا سرعت يكنواخت  Sرا در نظر بگيريد كه در چارچوب qاي با بار ذره. 4

  .كنيدبه روش نسبيتي پيدا Sارچوب چحاصل از اين بار متحرك را در 
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